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ترين مسائل اقتصادي در كشـورهاي  هاي نفتي از جمله مهمتخصيص بهينه دريافتي
صـادركننده نفـت اسـت. هـدف ايـن مقالـه ارائـه روشـي بـراي تخصـيص بهينــه           

بايـد ابتـدا   ،ارائـه روشـي دقيـق   بـراي است كـه  گفتني. استهاي نفتي دريافتي
شناسايي شده و اثرات عـدم توجـه بـه ايـن     ،هاي نفتيهاي ذاتي دريافتيويژگي
هاي نفتي تحليل شود. الگوي طراحي شده در ايـن  ها در تخصيص دريافتيويژگي

ابتدا با تركيـب الگـوي   . ستاهاي نفتي هاي ذاتي دريافتيمقاله با توجه به ويژگي
لوكـاس  -) و الگوي رشد دوبخشي اوزاوا1985هاي همپوشان پيوسته بلنچارد (نسل

شود. سپس مسير بهينه رشـد  هاي نفتي در آن، الگويي طراحي ميو لحاظ دريافتي
اقتصادي، مصرف، سـرمايه فيزيكـي و سـرمايه انسـاني بـراي چهـار حالـت فقـدان         

گـذاري، پرداخـت   اي نفتي، پرداخت يارانـه بـه سـرمايه   هپرداخت يارانه دريافتي
يارانه به مصرف به صورت غيرمستقيم و پرداخت يارانه به مصرف به صورت مسـتقيم  

ها و سازي و براساس دادهشبيهشود. در بخش تجربي با استفاده از تكنيكتعيين مي
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گذاري است.  سرمايه
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.JEL:H21 ،O41 ،O13بندي طبقه

مقدمه. 1
آيد. هر يك از ايـن دو،  دست مينفتي از حاصل ضرب مقدار فروش نفت در قيمت آن بهدريافتي

كنند. با توجه به اينكه نفت ماهيتـاً ل ميهاي خاصي دارند كه آن را به دريافتي نفتي نيز منتقويژگي

حاصـل از فـروش نفـت بـراي كشـور ماننـد يـك دارايـي         اسـت، دريـافتي  1پذيريك دارايي پايان

است، اين نااطميناني به دريافتي 2نفت داراي نااطمينانيچنين از آنجا كه قيمت. هماستپذير پايان

:تي سه ويژگي ذاتي داردنفشود. بنابراين دريافتينفتي نيز منتقل مي

ها براي كشوردارايي بودن اين دريافتي.1

پذيري پايان.2

نااطميناني.3

پذيري در اين مقاله الگوي طراحي شده براساس دو ويژگي ذاتي اول نفت يعني دارايي و پايان

هاي نفتي و رفتار آن است. عدم توجه به ويژگي اول يعني داشتن ديدگاه مصرفي نسبت به دريافتي

از جملــه اثــرات اقتصــاد سياســي بتنــي بــر ايــن ديــدگاه اثــرات مهمــي از جملــه بيمــاري هلنــدي، م

بـراي  انـداز پـس ، اثر آزمندي و كاهش فاجعه عموميهاي همسود، ايجاد مشكل گروهجوييرانت

اقتصاد دارد. 

هـاي نفتـي در زمـان خـرج آن    توجه به ويژگي دارايي بودن دريـافتي ،براساس موارد بيان شده

هـاي نفتـي (يعنـي ماهيـت دارايـي يـا       ضرورت دارد. راهكار اصلي توجه بـه ويژگـي اول دريـافتي   

(يـا  4، توليـدي 3اي آن)، تبديل اين سرمايه به چهار نـوع ديگـر سـرمايه يعنـي سـرمايه مـالي      سرمايه

هـاي  (در مقابل مصرف) است. توجـه بـه ويژگـي دوم دريـافتي    7و اجتماعي6)، انساني5ايكارخانه

هـاي اقتصـادي از ايـن رو ضـروري اسـت كـه نفـت يـك دارايـي          پـذيري) در سياسـت  ي (پاياننفت

در 8نسـلي له توزيع بـين ئهاي حاصل از آن بايد مسپذير است، بنابراين در هزينه كردن دريافتيپايان

1. Exhaustible Asset
2. Uncertainty
3. Financial Capital
4. Produced Capital
5. Manufactured Capital
6. Human Capital
7. Social Capital
8. Intergenerational Distribution Problem



37ايران)ج. ا.(مطالعه موردي:دولت نفتيهاي بهينه دريافتيتخصيص

هـاي  نسلي شده و سهم نسـل عدالتي بيننسلي سبب بينظر گرفته شود. زيرا عدم توجه به توزيع بين

نسـلي  دهد. دو راهكار اصلي جهـت توجـه بـه توزيـع بـين     نده از اين دارايي طبيعي را كاهش ميآي

:شودمطرح مي

استخراج كمتر نفت .1

هاپذير نفتي به ساير داراييتبديل دارايي پايان.2

هزينـه و  ،هاي كسب شـده از ايـن راه را در همـان دوره   ها نبايد تمامي دريافتيبنابراين، دولت

و نحوه هاي نفتيتعيين سطح بهينه مخارج دولت از دريافتي«جاري كنند. به عبارتي صرف مخارج 

ضـرورت  » هاي فعلي و آينده را حداكثر كنـد اي كه رفاه همه نسلگونهها بهتخصيص اين دريافتي

. استدارد، كه هدف اين مقاله 

هاي نفتيماهيت دريافتي.2
فتـي از دو بخـش مقـدار و قيمـت فـروش نفـت تشـكيل        هـاي ن دريافتي،چنانچه در مقدمه بيان شد

هاي نفتي مرتبط با ماهيت خود نفت و قيمت آن است. از اين رو شوند و بنابراين ماهيت دريافتيمي

پـذيري كـه مـرتبط بـا     اي بـودن و پايـان  هاي سرمايههاي نفتي از جنبهدر اين بخش ماهيت دريافتي

1.شودبي ميهاي ذاتي نفت است، تحليل و ارزياويژگي

نفت به عنوان سرمايه . 2-1
شود. اين دارايي مربـوط  محسوب مي3است و به عنوان دارايي ملي2نفت براي كشور يك موهبت

مشـخص اسـت، نفـت    1نمـودار هاي مختلف اسـت. همـان طـور كـه در     به همه افراد در همه نسل

پالايش شده و بخشي كه بـه شود؛ بخشي كه در داخل كشورشده به دو بخش تقسيم مياستخراج 

شود. بخش اول كه در داخل كشـور پـالايش شـده، بـه سـه قسـمت تقسـيم        صورت خام صادر مي

رسـد. قسـمت دوم در   اي) مـي هاي جهاني يا يارانهشود. يك قسمت به مصرف داخلي (با قيمتمي

ي بخـش توليـد   شود، كه اين قسمت به عنوان سرمايه طبيعبخش توليد به عنوان يك نهاده وارد مي

شود. نصيب كشور ميدريافتييك شود. قسمت سوم نيز كه صادر شده و در قبال آن محسوب مي

شود كه در اين مقالـه بـه ايـن    هاي نفتي منتقل ميهاي نفت نيز ويژگي نااطميناني به دريافتياز جنبه قيمت،طور كه بيان شدهمان.1

شود.طور مستقل در مقاله ديگري اين ويژگي ارزيابي ميويژگي پرداخته نشده و به

2. Endowment
3. National Asset



3شماره اقتصاد محيط زيست و انرژي    سال اولفصلنامه 38

هاي استفاده از نفت استخراج شدهروش.1نمودار
: دستاورد پژوهشمأخذ

توانـد بـه صـورت يارانـه     شـود، مـي  بخش دوم كه صادر شده و دريافتي آن نصيب كشـور مـي  

هـاي مـالي، فيزيكـي و يـا     به مصرف برسد و يا اينكه تبديل به نوعي از سرمايهمستقيم و غيرمستقيم

مصـرف آن يـا   ،هـا اسـت  انساني شود. با توجه به اينكه نفت يك دارايي ملي مربوط بـه همـه نسـل   

نسلي نيست. از طرفي داشتن هاي حاصل از فروش آن توسط چند نسل منطبق با عدالت بيندريافتي

شود. در اقتصاد دارد كه در ادامه اين فصل تحليل ميمنفييهاي نفتي اثراتفتيديد مصرفي به دريا

مـالي،  هـاي نفتـي (سـرمايه   اي به خود نفت (سرمايه طبيعـي) يـا دريـافتي   بنابراين داشتن ديد سرمايه

هاي اقتصادي اهميت اساسي دارد.گذاريفيزيكي و يا انساني) در سياست

تيپذيري ذخاير نفپايان.2-2
پذير است كه مصرف بيشتر آن در زمان حال سبب كاهش امكـان مصـرف   نفت يكي از منابع پايان

هاي مختلفي در مورد حجم ذخاير نفت جهان و ميزان عمـر آنهـا وجـود    شود. ديدگاهدر آينده مي

نظران در مورد عمر ذخاير نفتي وجـود نـدارد.   داشته و اتفاق نظر كاملي ميان كارشناسان و صاحب

زمان اوج توليد نفت بـوده  2004) معتقدند سال 1ASPOنظران از جمله گروه اسپو (برخي صاحب

اوج توليـد نفـت را   1دانست. دپارتمان انرژي امريكامي2010اوج توليد نفت را سال 2است. كمپل

1. Association for Study of Peak Oil
2. Colin Campbel
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درصد ذخـاير نفـت جهـان    15فقط 2004معتقد است تا سال 2كنند و اودربيني ميپيش2037سال 

بيني ذخـاير نفـت   رسد. تفاوت پيشبه اوج خود مي2050خراج شده و توليد نفت جهان تا سال است

البته امكان لحاظ ملاحظات سياسي و .مرتبط با برآوردي و تخميني بودن اين اطلاعات استعمدتاً

3.ين آمارها نيز وجود دارداقتصادي در انتشار ا

پذيري ذخاير نفتي وجود ندارد ولي در مورد پايانبيني زمان پايان اگر چه اتفاق نظري در پيش

1پـذيري ذخـاير نفتـي، در جـدول     ذخاير نفتي اتفاق نظر كامل وجود دارد. براي نشـان دادن پايـان  

2010تـا  1965هاي سالدرميزان ذخاير اثبات شده جهان به تفكيك مناطق و ميزان استخراج نفت 

هـاي  سـال درايـران صد كل ذخاير شناسايي شده در30مشخص شده است. براساس اين اطلاعات 

42درصـد و در كـل جهـان    29استخراج شده است. در كـل خاورميانـه ايـن نسـبت     2010-1965

سـال اسـتخراج   45دردرصـد آن  42. يعني از مجموع ذخاير نفت شناسايي شـده دنيـا   استدرصد 

پذيرند.ي نيز پايانهاي نفتپذيري ذخاير نفتي، دريافتيشده است. با توجه به پايان

ميزان ذخاير اثبات شده و استخراج نفت به تفكيك مناطق.1جدول 

1965-2010استخراج 
ذخاير اثبات شده تا 

2010سال 
كل ذخاير

سهم استخراج 
شده از كل 

(درصد)ذخاير
مقدار

(ميليارد 
بشكه)

درصد
از 
كل

مقدار
(ميليارد 

بشكه)

درصد
از 
كل

مقدار
(ميليارد 

كه)بش

درصد
از 
كل

61613710204830ايران

315307535410974329خاورميانه

OPEC4364110687715456128كشورهاي 

OECD299289174191671كشورهاي 

439465/049280اتحاديه اروپا

51661612693081254شوروي سابق

10671001383100255010042كل جهان

BP (2011): محاسبات پژوهش براساس اطلاعات مأخذ

1. U.S. Department of Energy
2. Peter Oder

)1387(ميرترابي . 3

4. European Union
5. Former Soviet Union
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هاي نفتياثرات عدم توجه به ماهيت دريافتي.3
هاي نفتي اثراتي بر اقتصاد دارد. براي مثـال يـك   براي دريافتي،هاي بيان شدهعدم توجه به ويژگي

يـك راهكـار   .هلنـدي اسـت  بيمـاري  ،هاي نفتي در اقتصاداثر عدم توجه به ماهيت دارايي دريافتي

زيرا كشش كم ايـن كالاهـا   ؛استكشش به كالاهاي غير قابل تجارت كممقابله با آن اخذ ماليات 

تـوان  زمينه ايجاد رانت روي اين كالاها شده و با اخذ ماليات متناسب براسـاس الگـوي رمـزي مـي    

ر عـدم توجـه بـه ايـن     مشكل بيماري هلندي را حل كرد. اثرات اقتصاد سياسي از جمله اثرات ديگ ـ

هاي نفتي در اقتصاد (اعم از مشـكلات  حل اثرات اقتصاد سياسي ورود دريافتيبرايويژگي است. 

انداز كم) راهكـار مقابلـه،   خواهي، فاجعه عمومي، اثرات آزمندي و پسهاي همسود و افزونهگروه

بـه جـاي   ولتـي (مـثلاً  هـا بـه جـاي فعاليـت مسـتقيم د     از مكانيسم بـازاري در فعاليـت  استفاده دولت 

هاي انجام شده از طـرف بخـش خصوصـي    گذاريپرداخت يارانه به سرمايهگذاري مستقيمسرمايه

است. )براساس الگوي مارشال

هاي نفتي يعني كاهش انگيـزه تحصـيل و در نتيجـه كـاهش     مشكل ديگر ايجاد شده از دريافتي

پوشش اثرات برايايه انساني قابل جبران است. از طريق ارائه يارانه براي بهبود سرم،سرمايه انساني

هـاي نفـت، تبـديل    پذير نفتي بر عدالت بين نسلي، اسـتفاده از صـندوق  منفي برداشت از منابع پايان

گذاري دريافتي نفتي در منـابع پايـدار و كـاهش نـرخ رجحـان      دارايي نفت به دارايي مالي، سرمايه

پوشـش نااطمينـاني موجـود در    بـراي اي نفتـي اسـت.   هزماني دولت در هزينه كردن سريع دريافتي

همچنـين اسـتفاده از بـازار    وانـداز احتيـاطي  قيمت نفت نيز تشكيل صندوق نفت و استفاده از پـس 

بنـدي اثـرات عـدم توجـه بـه      جمـع تواند باشـد.  پوشش ريسك نفت از جمله راهكارهاي مقابله مي

1ارائه شده است.2در جدول به طور خلاصهماهيت نفت و راهكارهاي مقابله با آن

بندي اثرات عدم توجه به ماهيت نفت و راهكارهاي مقابله با آنجمع.2جدول 
راهكارهاي مقابلهاثرات عدم توجه به ماهيت نفتماهيت نفت

ماهيت
ايسرمايه

بيماري هلندي
هـاي رانتـي   كل اقتصاد ناشـي از دريـافتي  يافزايش تقاضا

زايش بـازدهي بخـش غيـر قابـل     منابع طبيعـي در نتيجـه اف ـ  

تجارت نسبت به بخش قابل تجارت

هاي اي به دريافتيداشتن ديد دارايي و سرمايه-

نفتي

ماليــات بــه كالاهــاي غيــر قابــل تجــارت كــم -

كشش (داراي رانت) (براساس الگوي رمزي)

اثرات 
اقتصاد 

هاي جويي و گروهاثر آزمندي، رانت
همسود

ها استفاده دولت از مكانيسم بازاري در فعاليت-

بـه جـاي   به جاي فعاليـت مسـتقيم دولتـي (مـثلاً    

) مراجعه شود.1390تر به شهنازي (براي بحث مفصل.1
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راهكارهاي مقابلهاثرات عدم توجه به ماهيت نفتماهيت نفت
اي اگر ثروت بادآورده،ديبراساس اثر آزمنسياسي

عايــد كشــور شــود، بــا وجــود نــرخ رجحــان 

هـاي  افـزايش هزينـه  ،زماني غير صفر دولـت 

دسـت آمـده   مصرفي دولت بيش از ثروت به

يابـد. انـداز كـاهش مـي   است و در نتيجه پس

،هاي همسـود متعـدد  همچنين با وجود گروه

جويي بيشتر هاي رانتافزايش تعادلي فعاليت

دسـت آمـده بـوده و سـبب     روت بهاز ميزان ث

گــذاري و رشــد  كــاهش بــازدهي ســرمايه  

شود.اقتصادي مي

گــذاري خــود دولــت، پرداخــت يارانــه  ســرمايه

هــاي انجـام شــده از  گـذاري مسـتقيم بـه ســرمايه  

طرف بخش خصوصي)

ايجـــاد -اهش نـــرخ رجحـــان اجتمـــاعيكـــ-

جلوگيري از برايساختارها و نهادهاي قدرتمند 

-جويانه منابع جامعه به دسـت گـروه  نتاانتقال ر

هاي قدرتمند

هاي شخصي و ايجاد موانع نهادي بر تخصيص-

هـاي  هاي همسـود از دارايـي  طلبانه گروهمنفعت

جامعه

جلوگيري از فاجعه عمومي
ومي يــا فاجعــه عمــومي مســئله مالكيــت عمــ

ها بـين عوامـل   شود كه هزينهزماني ايجاد مي

شـود امـا منـافع خصوصـي     زيادي تقسيم مـي 

از آنجا كه افراد هزينه،هستند. در اين حالت

ــدهــاي خــود را نمــيكامــل خواســته ،پردازن

كننــد. ايــن برداشــت غيــر بهينــه از منــابع مــي

مشكل خاص اقتصادهاي غني از منابع طبيعي 

، بلكه در همه كشورها وجود دارد. اما نيست

ــي كــه      ــي از منــابع طبيع ــادهاي غن در اقتص

هـاي غيـر منـابع طبيعـي پـايين      معمولاً ماليات

هـاي منـابع طبيعـي    هاي رانتبوده و دريافتي

زياد است، اهميت بيشتري دارد. حالتي مانند 

هاي ناشي از فروش استفاده دولت از دريافتي

يارانه غيرمسـتقيم  دارايي نفت براي پرداخت

به مصرف مانند آب و برق يك نمونه فاجعه 

عمومي است.

تعريف دقيق و شفاف و تضمين كامل حقوق -

هاي مختلفهاي نفتي بين نسلمالكيت دريافتي

گــذاري بــه صــورت پرداخــت يارانــه ســرمايه-

مستقيم به سرمايه فيزيكي و انساني

سرمايه انسانيكاهش 
تي بـر سـرمايه انسـاني از مسـير كـاهش      هاي نفاثر دريافتي

وري نيروي كار در انگيزه آموزش و در نتيجه كاهش بهره

هاي قابل تجارت است. زماني يـك شـخص حاضـر    بخش

هاي آموزش را تقبل كند كه انتظار داشته باشد است هزينه

شـود  بازدهي بخشي كه بعد از آموزش در آن استخدام مي

وزش ندارد بيشتر باشد. ولي از بازدهي بخشي كه نياز به آم

يارانه به سرمايه انسانيپرداخت-
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راهكارهاي مقابلهاثرات عدم توجه به ماهيت نفتماهيت نفت
هاي غيـر  زماني كه به دليل وجود بيماري هلندي در بخش

قابل تجارت مانند خريد و فروش زمين (كه عمدتاً نيازمند 

به آموزش و تحصـيلات عـالي نيسـت)، بـازدهي بيشـتر از      

هاي قابل تجارت مانند صنعت (كـه معمـولاً نيازمنـد    بخش

هــاي داخــت هزينــهاي پرهــآمــوزش اســت) باشــد، انگيــزه

آموزش وجود ندارد.

پذيريپايان

نسليبينيعدالتبي
هـاي نفتـي،   پـذيري دريـافتي  ثير عدم توجه به پايـان يك تأ

نسـلي اسـت. شـكل معمـول نظريـه      عدالتي بـين افزايش بي

هـاي توسـعه پايـدار    نسلي كه در اغلب تعريـف عدالت بين

يــن اســت كــه چــه ميــزان از منــابع طبيعــي  ا،مطــرح شــده

(تجديدنشدني) را نسل فعلي بايد مصرف كند و چه مقدار 

هـاي بعـد يـا كسـاني بـاقي      از اين منابع را بايـد بـراي نسـل   

هـاي فعلـي نقشـي    گيريگذارد كه به هيچ وجه در تصميم

هاي نفتي نسلي در استفاده از دريافتيعدالتي بينبيندارند.

ودن نرخ رجحان اجتماعي مسئولين دولتـي و  ناشي از بالا ب

ها در همان دوره است.مصرف اين دريافتي

گذاريافزايش سرمايه-

كاهش نرخ رجحان زماني-

صندوق تبديل دارايي نفت به دارايي مالي-

بندي اين پژوهش از مطالعات موجود: جمعمأخذ

بسط الگو.4
ي كشـور تحليـل شـد. در ايـن قسـمت سـعي شـده        هـاي نفت ـ ماهيـت دريـافتي  ،در بخش قبل مقالـه 

هاي نفتي در اقتصاد ايران استخراج شـود. از ايـن رو   هاي بهينه مقابله با اثرات منفي دريافتيسياست

-زاي اوزاواهـاي همپوشـان پيوسـته و تركيـب آن بـا الگـوي رشـد درون       ابتدا با بسط الگوي نسـل 

فيزيكـي و سـرمايه انسـاني بـراي چهـار حالـت       لوكاس مسير بهينه رشد اقتصادي، مصرف، سـرمايه  

گـذاري، پرداخـت يارانـه بـه مصـرف بـه صـورت        فقدان پرداخت يارانه، پرداخت يارانه به سـرمايه 

آيد. دست ميصورت مستقيم بهغيرمستقيم و پرداخت يارانه به مصرف به

چوب بيشـتر  اي مبنـا و چـار  ، بـه عنـوان دو الگـوي پايـه    1همپوشانهايدو الگوي رمزي و نسل

. بـا توجـه بـه ايـن كـه در اقتصـاد كـلان نـوين، مبـاني خـرد           استيابي اقتصاد كلان الگوهاي بهينه

هاي همپوشان با دارا بودن پايه خردي بسيار مهم است، الگوي رمزي و نسل2الگوهاي اقتصاد كلان

1. Overlapping Generations Model
2. Microeconomic Fundamentals of Macroeconomic
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دي به عنوان يـك  هاي اقتصااي برخوردار هستند. اين الگوها در بسياري از پژوهشاز جايگاه ويژه

چارچوب ايـن  در گرفته و بسياري از محققين سعي دارند مطالعات خود را نظريه مرجع مدنظر قرار 

دو الگو انجام دهند. 

همپوشـان بـا زمـان    هـاي هاي همپوشان در دو نسخه ارائه شده است، الگـوي نسـل  الگوي نسل

العـه از آنجـا كـه يكـي از اهـداف      همپوشان با زمان پيوسـته. در ايـن مط  هايگسسته و الگوي نسل

هـا  هاي حاصل از فروش نفت به صورتي كه منافع مجموع نسلتعيين نحوه تخصيص بهينه دريافتي«

شود. همچنين با توجه بـه  هاي همپوشان استفاده مياز اين رو از الگوي نسلاست،» را حداكثر كند

زا فرض شده، از اين كل اقتصاد دروناينكه در اين پژوهش رشد سرمايه انساني و به دنبال آن رشد

هـاي همپوشـان بـرده شـده و     لوكاس به چارچوب الگـوي نسـل  -رو الگوي رشد دو بخشي اوزاوا

منطبق شدن با اقتصاد نفتي ايران در آن لحاظ شده است.  برايتعديلات مورد نياز 

گام اول: تصريح تابع هدف
1): احتمال مرگ1فرض (

ض زندگي ابدي (همانند الگوي رمزي) اين فرض نزديك به واقعيت لحاظ در اين الگو به جاي فر

مواجه هستند. Pشود كه افراد در هر لحظه از زمان با احتمال معين و ثابتي از مرگ مانند مي

3.صفر است2شود نرخ استهلاك سرمايه اقتصادي): فرض مي2فرض (

)4): فقدان ارث مثبت (وجود بيمه عمر3فرض (
شـان حـداكثر   نباشند، مطلوبيت خود را بدون توجه به والدين يا بازمانـدگان 5اد نوع دوستاگر افر

بيمه عمر و وجود نااطميناني در زمان مرگ، افراد ممكن اسـت  نداشتن كنند. در صورت وجود مي

شـود در  فـرض مـي  ،قطعي ارث مثبـت نداشتن جاي گذارند، بنابراين وجود ارث مثبت ناخواسته به

فـردي اسـت نـه جمعـي،     ،يمه عمر وجود دارد. با توجه به اينكه نااطميناني نسبت به مـرگ اقتصاد ب

تواند وارد عمل شده و ثروت افراد پس از مرگشان را با ايجاد امكان استفاده بيشـتر  بنابراين بيمه مي

ارايـي  هاي تشـويقي بـه افـراد زنـده، د    از منابع قبل از مرگ معاوضه كند. به عبارتي بيمه با پرداخت

كه يك فرض واقعي است.استBlanchard (1985)اين فرض براساس كار .1

كند.ها اتخاذ شده و لحاظ آن تغيير معناداري در نتايج كار ايجاد نميسادگي تحليلبراياين فرض . 2

توليدي و مالي است.منظور از سرمايه اقتصادي در اينجا مجموع سرمايه .3

بيمه عمر مورد نظر در اينجا با تعريف بيمه عمر مصطلح متفاوت است..4

5. Altruism
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كند. بنابراين اگر فرد يك واحد ثروت داشته باشـد، در هـر دوره   آنها پس از مرگ را تصاحب مي

اقتصـادي فـرد   كند و چنانچه سرمايه(برابر با احتمال مرگ) دريافت ميPپرداخت تشويقي معادل 

tK باشد، پرداخت تشويقي بيمه به ويtPK است و پس از مرگ وي نيز بيمه سرمايه اقتصادي

tKكند. از آنجا كه شركت بيمه با نااطميناني مواجه نيست و احتمال مـرگ در  او را تصاحب مي

ون بيمه تراز است. چهاي بيمه كاملاًاست، بنابراين حسابPواحد زمان و سطح كلان ثابت و برابر 

1.كندپرداخت ميtPKها به مقدار دريافت و به زندهtPKكنند به مقدار از كساني كه فوت مي

يرها): شكل متغ1تعريف (
),(در اينجا متغيرها به صورت tsXگر مقدار شوند كه بياننشان داده ميX در زمانt براي نسلي

هـاي  بيـانگر سـاختار نسـل   sو  tاست. اين نمادهاي زمـاني دوگانـه  متولد شدهsاست كه در زمان 

همپوشان است. 

): هدف الگو4فرض (
آيـد. بـا توجـه بـه وجـود      دست ميهدف دستيابي به نرخ رشدي است كه از حداكثر كردن رفاه به

tداكثرسازي مطلوبيت با شرايط نااطميناني مواجه هسـتند و در زمـان   ) افراد در حPاحتمال مرگ (

كنند. را حداكثر مي)1(تابع مطلوبيت انتظاري 

)1(( ) 



∫

∞ −

t

z dzezsCuE ρ),(

ترجيح حال به آينـده توسـط افـراد    دهندهنشانبيانگر نرخ ترجيحات زماني است كه ρدر اين تابع 

است. 

): حذف نااطميناني ناشي از مرگ از تابع هدف1(قضيه
) بـه  1(رابطـه  تابع هدف از حالت نااطمينان و شكل انتظاري ،باشدPكه احتمال مرگ با فرض اين

)شكل همراه با اطمينان )∫
∞ +−

t

zP dzezscu )(),( ρشود.تبديل مي

): تابع مطلوبيت5فرض (
گريـزي نسـبي ثابـت    ين پژوهش بـه شـكل تـابع مطلوبيـت ريسـك     تابع مطلوبيت مورد استفاده در ا

)CRRA2 است. 2(رابطه ) به شكل (

)1376(فيشر و بلنچارد .1

2. Constant Relative Risk Aversion 
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ها است. (نرخ همواركننده مصرف) بيانگر تمايل خانوار به انتقال مصرف بين دورهθدر اين معادله 

) Cكتر باشد، بـا سـرعت كمتـري مطلوبيـت نهـايي بـا افـزايش مصـرف (        كوچθبه عبارتي هر چه 

ول زمـان تغييـر كنـد    كننده تمايل بيشتري براي اينكه مصرف در ط ـيابد. بنابراين مصرفكاهش مي

) حالت خاص تابع مطلوبيت 1985است كه فرم تابع مطلوبيت مورد استفاده بلنچارد (گفتني1.دارد

ايـن پـژوهش بـه ايـن     ) اسـت. در  θ=1رم لگاريتمي (جايي كه گريزي نسبي ثابت يعني فريسك

از ايـن رو از  ،نظر اسـت دليل كه سنجش تأثير تغييرات نرخ همواركننده مصـرف بـر رشـد نيـز مـد     

حالت عمومي تابع مطلوبيت مذكور استفاده شده است. 

نتيجه گام اول: شكل تصريح شده تابع هدف
حداكثر ،) تابع هدف5) و تابع مطلوبيت بيان شده در فرض (4جه به هدف بيان شده در فرض (با تو

2است.) 3(رابطه كردن مطلوبيت مصرف طول عمر فرد است كه به فرم 

)3(∫
∞

−
+−

>>
−

t

C
tP

dte 001

1

θρθ
ρ

θ

,max
)(

گام دوم: تصريح قيدها
3): قيد انباشت سرمايه انساني6فرض (

اقتصاد با قيـد سـرمايه انسـاني بـه شـكل      ،لوكاس-با الگوي دو بخشي اوزاواشود، منطبقفرض مي

مواجه است. )4(رابطه

)4(HuzsH )(),( −= 1δ&

HHاسـت. ( Hبـه معنـاي تغييـرات    &H، اسـت نمـاد سـرمايه انسـاني    Hدر اين معادله  ) و &=∆

10يابـد (كـه   اختصاص ميYاست كه به توليد ستانده صد سرمايه انسانيدرuضريب  ≤≤ u و (

)2001(رومر .1

است.مين شده توسط دولت أدر اين تابع، مصرف اعم از مصرف كالاهاي خصوصي و كالاهاي عمومي ت.2

شده است.گرفتهلوكاس -زاي اوزاوااين فرض از الگوي رشد درون.3
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u−1   بيانگر نسبتي از سرمايه انساني است كه به توليد سرمايه انساني بيشتر اختصـاص دارد. بـراي

توجه شود كهδتفسير 

)5()()( uu
H

H
H −=⇒−= 11 δδδ

&

δδبنابراين اگر =⇒= Hu يعني اگر تمامي سرمايه انساني به توليـد سـرمايه انسـاني جديـد     0

اختصاص يابد يا تمامي ساعات نيروي كار در جهت بهبود سرمايه انساني صرف شود، رشد سرمايه 

رشـد سـرمايه   ،ر سـاير مـوارد  شود كه بيشترين حد رشد سرمايه انساني بوده و دميδانساني برابر با 

انساني كمتر خواهد بود.

هاي ماليات): قيد نرخ7فرض (
كنـد. ماليـات از منـافع ايجـاد شـده بوسـيله سـرمايه        شود، دولت دو نوع ماليات اخـذ مـي  فرض مي

).Hτدست آمده از سرمايه انساني () و ماليات از درآمد بهKτاقتصادي (

): قيد انباشت سرمايه اقتصادي 8فرض (
),(سرمايه tاگر فردي در زمان  tsK    را داشـته باشـد، بـه ميـزان),()( tsrKKτ−1   بـه عنـوان

),(و سـرمايه بـوده   نرخ ماليات بر درآمد بهـره Kτكند كه بازدهي دريافت مي tsPK  دريـافتي

)(),(تشويقي از شركت بيمه اسـت. همچنـين درآمـد كـاري وي      tswuHHτ−1   بـوده كـهw

مصرف فرد Cهمچنين به ميزان نيروي كار است. نرخ ماليات بر درآمدHτدستمزد نيروي كار و 

شود: ) مي6(رابطه است و در نهايت قيد سرمايه فيزيكي به فرم 

)6(( ) ),(),()(),()( tsCtswuHtsKPrK HK −−++−= ττ 11&

. استكننده قيد بودجه كارگزار نماينده نيز است كه اين قيد بيانگفتني

): فقدان بازي پونزي9فرض (
امكان بـازي پـونزي وجـود نـدارد و سـرمايه اقتصـادي فـرد        شوددر قيد سرمايه اقتصادي فرض مي

تواند منفي شود.نمي

( ) 01 ≥∫ +−−

∞→

z
t K dPr

z
ezsK µµτ )()(),(lim
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تواند با نرخي بيش از نرخ خالص بهره از ماليـات بـه اضـافه    فرد نميكهشوداز اين فرض نتيجه مي

نرخ بيمه، انباشت بدهي داشته باشد.

): ارزش حال مصرف2قضيه (
ش حال مصرف فرد برابر با ارزش حال ثروت انساني و غيرانساني وي است.ارز

)، معادله ديفرانسيل زير وجود دارد:6براساس رابطه (اثبات:

)7(( ) ),(),()(),()(
),(

zsCzswuHzsKPr
dt

zsdK
HK −−=+−− ττ 11

شود:با حل اين معادله ديفرانسيل نتيجه مي

)8(( ) ),(),(),( )( zsHzsKdzezsC
z
t K dPrr

t
+=∫ +−−∞

∫ µ1

)كه ) ( ) dzewuHzsH
z
t K dPrr

t H
∫ +−−∞

∫ −= µτ )()(),( ارزش حال ثروت انسـاني اسـت.   11

در اين معادله اثبات شده  ارزش حال كل مصرف فرد برابر با مجموع ثروت انساني و اقتصادي وي

نوع دوستي و فقدان انگيـزه ارث اسـت. البتـه فـرض شـده افـراد از ارث       نبودكه نتيجه فرض است

اند.هناخواسته نيز با بيمه عمر خود قبل از مرگ منع شد

): تابع توليد10فرض (
) دارد: 9(رابطه داگلاس به صورت -لوكاس، فرم كاب-تابع توليد براساس الگوي اوزاوا

)9(βαα HuHAKY −= 1)(

β ،10<0كه << α ،0>A وK ذخيره سرمايه فيزيكي وHساني است. ذخيره سرمايه ان

هاي نفتيبدون لحاظ دريافتييابي الگو گام سوم: بهينه
تعيين مسير بهينه مصرف-الف

كند. تابع هـاميلتونين بـراي   ) حداكثر مي6) و (4) را مقيد به دو قيد (3كارگزار نماينده تابع هدف (

شود:حداكثر كردن تابع هدف نوشته مي
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)10(
[ ]

( )[ ]CwuHKpre

Hue
Ce

L

HK
tP

K

tP
H

tP

−−++−+

−+
−

−
=

+−

+−
−+−

)()(

)(
)(

)(

)(
)(

ττλ

δλ
θ

ρ

ρ
θρ

11

1
1

11

عبارتند از: 1زم مرتبه اول براي جواب براساس قضيه پونترياگينشرايط لا

)11(KC λθ =−

)12(wHH HKH )( τλδλ −= 1

)13(( ) KKK r λτρλ )( −−= 1&

)14(( ) ( ) KHHH wuuP λτλδρλ )()( −−−−+= 11&

قـرار  است كه شرايط مرتبه دوم حداكثرسازي نيز با توجه بـه مقعـر بـودن تـابع مطلوبيـت بر     گفتني

شود.) نتيجه مي13) و (11است. از معادلات (

)15(( ) 0
1

1 =
−−

−⇒−−= C
r

dt

dC
r

C

C K
K θ

ρτ
θρτ

)(
/)(

&

): رشد مصرف3قضيه (
زمـاني رشـد مصـرف مثبـت بـوده و رونـد مصـرف        ،)15(رابطـه  با توجه به نتيجه بدست آمـده در  

)(افزايشي است كه
rK

ρτ −< روند مصرف كاهشـي  زماني رشد مصرف منفي است وباشد، 1

)(است كه 
rK

ρτ −> زماني رشد مصرف صفر بوده و روند مصـرف ثابـت   باشد و در نهايت 1

)(است كه 
rK

ρτ −= باشد، براي دسـتيابي بـه   ρ≤rاگر كهدهداين نتايج نشان ميباشد. 1

رشد مثبت بايد نرخ ماليات به بازدهي ذخيره سرمايه منفي باشد. نرخ

كننده مصرف فرديعوامل تعيين: )4قضيه (

مصرف افراد تابعي از مجموع ثروت انساني و غيرانساني آنها است.

1. Pontryagin
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سـاز مـورد نيـاز    ) قابـل محاسـبه اسـت. عامـل انتگـرال     15(با حل معادله ديفرانسيلC: مقدار اثبات

∫
−−

−
=

z
t

K d
r

ez
µ

θ
ρτ

µ
)(

)(
1

بنابرايناست و
∫

−−

=
z
t

K d
r

DezsC
µ

θ
ρτ )(

),(
1

با توجه به اينكه در 

),(برابر باDمقدار tزمان  tsCبنابراين:است ،

)16(
∫

−−

=
z
t

K d
r

etsCzsC
µ

θ
ρτ )(

),(),(
1

) برابر بود با:8(رابطهاز طرفي ارزش فعلي مصرف با توجه به 

( ) ),(),(),( )( zsHzsKdzezsC
t

drz
t K +=∫

∞ ∫ +−− µρτ1

در نتيجه

( ) ),(),(),( )(
)(

zsHzsKdzeetsC
t

drd
r

z
t K

z
t

K

+=∫
∞ ∫ +−−∫

−−
µρτµ

θ
ρτ

1
1

),(با توجه به مشخص بودن مقدار tsC مقدار مصرف در دوره)tآيد:دست مي) به

∞
−∞

∞ ∫
−−−−

=−
−−−−

=

∫

∫

t

tzF

t

K

t

d
Pr

e
F

tsCdztz
Pr

etsC

dzetsC
z
t

K

)(

))((

),()(
))((

),(

),(

111

11

θ
ρθτθ

µ
θ

ρθτθ

كه
θ

ρθτθ −−−−
=

Pr
F K ))(( 11

بنابراين:

),(),(),(),( )( tsHtsK
F

tsCe
F

tsC
t

tzF +=−=
∞

− 11

در نتيجه 

)17(( )),(),(
))((

),( tsHtsK
Pr

tsC K +





 ++−−

=
θ

ρθτθ 11
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كه





 ++−−

θ
ρθτθ PrK ))(( 11

ميل نهايي به مصرف است. بنابراين مصرف فرد تابعي از  

دهد اگر كه نشان مي1استكل ثروت فرد است كه منطبق با الگوي مصرف درآمد دائمي فريدمن 

يابد. همچنـين بـا   ي فرد افزايش يابد، ميل نهايي به مصرف وي نيز افزايش ميهاي زماننرخ رجحان

شود. افزايش احتمال مرگ ميل نهايي به مصرف زياد مي

ب) استخراج مصرف كل
كه در قسمت قبل به دسـت آمـد   tزنده در زمان sهاي مصرف افراد نسل2در اين قسمت با تجميع

توسـط تمـامي   tشـود. كـل مصـرف در دوره    تخراج مـي اس ـtهاي زنده در زمـان  مصرف كل نسل

) است. tتا زمان -∞هاي موجود تابعي از تعداد افراد زنده مانده از هر نسل (از زمان نسل

∫ ∞−
−−=

t stP dsPetsCtC )(),()(

)(كه stPPe بنابراين:زنده باشند.tدر زمان هستند كه sتعداد افراد متولد شده در زمان −−

)18(( ))()(
))((

)( tHtK
Pr

tC K +





 ++−−

=
θ

ρθτθ 11

شود:گيري از تابع مصرف نتيجه ميبا ديفرانسل







 +





 ++−−

=
dt

tdH

dt

tdKPr

dt

tdC K )()())(()(

θ
ρθτθ 11

پ) استخراج سرمايه انساني كل
): ارتباط درآمد كاري با سن11فرض (

) است.19(رابطهايش سن به فرم شود ارتباط درآمد كاري افراد با افزفرض مي

)19()()(),( stetYtsY −−= γϑ

wuHtYكه H )()( τ−= بيانگر ارتباط سن با كسب درآمد است.γ. مقدار 1

كننده فردي كه رابطه بين مصرف فرد و ارزش فعلي درآمدهاي او را يابي مطلوبيت مصرفاست كه فريدمن با فرض بهينهگفتني.1

).)1381(كند (برانسون دهد، بحث خود را آغاز ميبه دست مي

2. Aggregation 
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)20(

1

11

+=⇒
+

=⇒

+
=⇒

+
=

==

∞−

−+−

∞−

−−−−

∞−

−− ∫∫

PP

P

P
PtYtYe

P
PtYtY

dsPeetYdsPetsYtY

t

stP

t stPstt stP

γϑγϑ

γ
ϑ

γ
ϑ

ϑ

γ

γ

)()()()(

)(),()(

))((

)()()(

با ميزان درآمد كسب شده است. در اينجا فرض شده درآمد كسب γبيانگر ارتباط متغير ϑبنابراين 

است tY)(دارد كه برابر باtيك مقدار مبنايي درآمد در زمان tها در زمان شده توسط همه نسل

(و براي همه مشترك است). اما درآمد مبنايي هر گـروه از افـراد مـرتبط بـا احتمـال مـرگ آنهـا و        

tY)(يا tYϑ)(سن آنها به درآمد يعنيوابستگي 
P







 +1
γ

است. در اينجـا افـرادي كـه داراي    

تري نسبت به افراد با احتمال مرگ كمتر دارنـد.  احتمال مرگ بيشتري هستند مبناي درآمدي پايين

ابراين عـواملي چـون   بن ـ،) بيان شد احتمال مرگ مستقل از سـن اسـت  1با توجه به اينكه در فرض (

وري نيـروي كـار شـده و    ثر است كه سبب كاهش بهرهؤكاهش سلامت بر افزايش احتمال مرگ م

كند.تري را نصيب نيروي كار ميدر نتيجه مبناي درآمدي پايين

): سطح سرمايه انساني فرد12فرض (
هـاي  وي در سـال سرمايه انساني فرد در هر دوره برابر با ارزش فعلي درآمدهاي كاري كسب شده 

باقي مانده از زندگي او است.

( )∫
∞ ∫ +−−−−=

t

dPrst dzeetYtsH
z
t K µτγϑ )()()(),( 1

عبارت است از:tسرمايه انساني كل افراد زنده در زمان ها: سرمايه انساني كل نسل

∫ ∞−
−−=

t stP dsPetsHtH )(),()(

)با توجه به اينكه )∫
∞ ∫ +−−−−=

t

dPrst dzeetYtsH
z
t K µτγϑ )()()(),( 1

)21(( )∫
∞ ∫ ++−−=

t

dPr dzetYtH
z
t K µγτ )()()( 1
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برابر با ارزش حال كل درآمد كاري آتي بـا  tهاي موجود در زمان بنابراين سرمايه انساني كل نسل

γτنرخ تنزيل ++− PrK )،21با استفاده از رابطه (است.1)(
dt

dH
برابر است با:

( ) ( )∫
∞ ∫ ++−−++−+−=

t

dPr
K dzetYPrtY

dt

tdH z
t K µγτγτ )()()()(

)( 110

)22(( ) )()()(
)(

tYtHPr
dt

tdH
K −++−= γτ1

دهد نرخ تنزيل سرمايه انساني تابعي از مرگ اسـت و هـر چـه احتمـال مـرگ بيشـتر       ج نشان مينتاي

شود.همزمان درآمدهاي آتي بيشتر تنزيل مي،شود

هات) استخراج سرمايه اقتصادي كل نسل
عبارت است از:tهاي زنده در زمان سرمايه اقتصادي كليه نسل

)23(∫ ∞−
−−=

t stP dsPetsKtK )(),()(

بنابراين
dt

tdK )(
برابر است با:  

∫ ∞−

−−+−=
t stP dsPe

dt

tsdK
tPKttPK

dt

tdK )(),(
)(),(

)(

),(در اين رابطه ttPK ثروت غيرانساني افرادي است كه در زمانtانـد و چـون تـازه    متولد شده

بيانگر ثروت افرادي است كـه در  tPK)(عبارتثروت اين افراد صفر است.متولد هستند طبيعتاً

∫اند و در نهايت عبارتفوت كردهtزمان  ∞−

−−t stP dsPe
dt

tsdK )(),(
انسـاني سـاير   ثروت غير

برابر با سـرمايه اقتصـادي نسـل متولـد     tها در زمان افراد است. به عبارتي سرمايه اقتصادي كل نسل

منهاي سـرمايه انسـاني افـرادي اسـت كـه در      ها به اضافه سرمايه اقتصادي ساير نسلtشده در زمان 

گيرد و اين سرمايه ) سرمايه اقتصادي اين افراد را بيمه مي3ميرند. چون با توجه به فرض (ميtزمان 

به عبارتي اگرچه سرمايه اقتصادي فرد در صورت زنـده بـودن بـا نـرخ     ،شودبه افراد زنده منتقل مي

( )PrK +− )( τ1كند:رشد مي
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( ) )()()()(
)(

tCtYtKPr
dt

tdK
K −++−= τ1

rKولي ثروت غيرانساني جامعه با نرخ )( τ−1كند:رشد مي

)24()()()()(
)(

tCtYtrK
dt

tdK
K −+−= τ1

ميرند به در واقع نرخ انتقالي از شركت بيمه از افرادي كه ميPو اختلاف به اين دليل است كه نرخ 

وان ثروت براي جامعه محسوب شود.تواند به عنافراد زنده است و نمي

بندي گام سومث) جمع

دست آمده در مراحل قبـل شـامل  تحليل وضعيت اقتصاد بايد نتايج بهبراي
dt

tdC )(
 ،

dt

tdH )(
و  

dt
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بطور همزمان تحليل شود. 
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دهـد  دست آمده نشـان مـي  كننده و بنگاه شروع شد، نتايج بهتحليل از حد مصرفتوجه به اينكه با

دست آمده از كل اقتصاد مبتني بر مباني اقتصاد خرد است. با توجه بهوضعيت بهكه 

( ))()(
))((

)( tHtK
Pr

tC K +





 ++−−

=
θ

ρθτθ 11

)()(بنابراين 
))((

)( tKtC
Pr

tH
K

−






 ++−−

=

θ
ρθτθ 11

1

در نتيجه
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+

−−−−
+






 +

+−−
=

111

CKFrKاز طرفي
dt

dK
K −+−= )()( τ1 .    ) 0بـا فـرض افـق نامحـدود=P  و در نتيجـه (

رابطهγ=0استقلال درآمد از سن يعني 
dt

tdC )(
Cبه شكل

r

dt

tdC K 





 −−

=
θ

ρτ )()( 1

شود. مي

شود:رت زير استخراج ميمسير حركت متغيرها به صومسير حركت متغيرها: 

)25([ ] tttKt CYKrK −++−=+ 111 )( τ

)26([ ] ttKt YHPrH −+++−=+ 111 γτ )(

)27(

t
K

t
K

t

KP
Pr

C
Pr

C

)(
))((

)(

γ
θ

ρθτθ

γ
θ

ρτ

+
−−−−

+







 ++

+−−
=+

11

1
1

1

هاي نفتي) يابي الگو با پرداخت يارانه به بازدهي سرمايه (از دريافتيگام چهارم: بهينه
هاي نفتيگذاري دريافتي): سرمايه13(فرض

گـذاري، قيـد تغييـرات انباشـت سـرمايه بـه       نفتي به صورت يارانه به بازدهي سرمايهدريافتيبا ارائه 

شود:) تبديل مي28شكل (

)28(
( )

),(),()(

),()(),(

zsCzswuH

zsKPrszsK

H

KK

−−+
++−=

τ
τ

1

1&

) مقيد به قيد سرمايه 3بيانگر نرخ يارانه غيرمستقيم است. در اين بخش تابع هدف (Ksدر اين قيد

دليل مشابه بودن مراحل انجام كار با گـام  ه شود كه ب) حداكثر مي28و سرمايه فيزيكي () 4انساني (

) خلاصه شده است. 4) و (3سوم نتايج آن در جدول (
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هاي نفتي) يابي الگو با پرداخت يارانه غيرمستقيم به مصرف (از دريافتيگام پنجم: بهينه
فهاي غيرمستقيم به مصرئه يارانه): ارا14(فرض

) تبـديل  29(رابطـه نفتي به صورت يارانـه غيرمسـتقيم بـه مصـرف قيـد سـرمايه بـه        با ارائه دريافتي

شود:مي

)29(( ) ),()(),()(),()( zsCszswuHzsKPrK IHK −−−++−= 111 ττ&

) مقيد به قيد سـرمايه  3بيانگر نرخ يارانه غيرمستقيم است. در اين بخش تابع هدف (Isدر اين قيد

دليل مشابه بودن مراحل انجام كار با گـام  ه شود كه ب) حداكثر مي29فيزيكي () و سرمايه4انساني (

خلاصه شده است.4و 3سوم نتايج آن در جدول 

مصرف كل.3جدول
نتيجهحالت

)فقدان يارانه ))()(
))((

)( THTK
PrKTC +
++−−

= 







θ

ρθτθ 11

)گذارييارانه بر سرمايه ))()(
))((

)( THTK
PrKsKTC +
+++−−

= 







θ

ρθτθ 11

)انه غيرمستقيميار ))()(
))((

)( THTK
Is

PrKTC +
−

++−−
= 








1

111

θ

ρθτθ

)يارانه مستقيم ))()()(
))((

)( TDSTHTK
PrKTC ++
++−−

= 







θ

ρθτθ 11

: دستاورد پژوهشمأخذ

وضعيت كل (مسير حركت متغيرها).4جدول
نتيجهحالت

tKPفقدان يارانه
PrK

tC
PrK

tC

)(
))((

)(

γ
θ

ρθτθ

γ
θ

ρτ

+
−−−−

+

++
+−−

=+ 








11

1
1

1

[ ] tCtYtKrKtK −++−=+ 111 )( τ

( ) tYtHPrKtH −+++−=+ 111 γτ )(
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tKPگذارييارانه بر سرمايه
PrKsK

tC
PrKsK

tC

)(
))((

)(

γ
θ

ρθτθ

γ
θ

ρτ

+
−−+−−

+

++
+−+−

=+ 








11

1
1

1

[ ] tCtYtKrKsKtK −+++−=+ 111 )( τ

( ) tYtHPrKsKtH −++++−=+ 111 γτ )(

tKPيارانه غيرمستقيم
Is

PrK

tC
PrK

tC

)(
)(

))((

)(

γ
θ

ρθτθ

γ
θ

ρτ

+
−

−−−−
+

++
+−−

=+ 








1

11

1
1

1

[ ] tCIstYtKrKtK )()( −−++−=+ 1111 τ

( ) tYtHPrKtH −+++−=+ 111 γτ )(

يارانه مستقيم

)(
))((

)(
))((

)(

dSS
PrK

tKP
PrK

tC
PrK

tC

+
++−−

+

+
−−−−

+

++
+−−

=+



















θ

ρθτθ

γ
θ

ρθτθ

γ
θ

ρτ

11

11

1
1

1

[ ] tStCtYtKrKtK +−++−=+ 111 )( τ

( ) tYtHPrKtH −+++−=+ 111 γτ )(

: دستاورد پژوهشمأخذ

هاي نفتي) يابي الگو با پرداخت يارانه مستقيم به مصرف (از دريافتيگام ششم: بهينه
): ارائه يارانه مستقيم به مصرف15فرض(

شود:) تبديل مي30نفتي به صورت يارانه مستقيم به مصرف قيد سرمايه به شكل (با ارائه دريافتي

)30(( ) DHK SzsCzswuHzsKPrzsK +−−++−= ),(),()(),()(),( ττ 11&

) مقيد به قيـد سـرمايه   3بيانگر مقدار يارانه مستقيم است. در اين بخش تابع هدف (DSدر اين قيد

دليل مشابه بودن مراحل انجام كـار ماننـد   ه شود كه ب) حداكثر مي30) و سرمايه فيزيكي (4انساني (

خلاصه شده است.4و 3گام سوم ديگر اين مراحل تكرار نشده و نتايج آن در جدول 
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سازي الگوي طراحي شده شبيه.5
ده مرحله اول، مقادير پارامترهاي مورد نيـاز الگـو   سازي الگوي طراحي ششبيهبرايدر اين قسمت 

شـود.  براي اقتصاد ايران برآورد شده و سپس اين الگو با توجه پارامترها و مقادير شروع كاليبره مي

كاليبره كردن الگوهاي مذكور براي تعيين سياست مالي بهينه و استخراج مسير بهينه متغيرهاي توليد 

ودي سرمايه كل و سرمايه انساني با استفاده از نرم افـزار ولفـارم   موج،مصرف كل،ناخالص داخلي

شود. ) انجام مي6متمتيكا (نسخه 

محاسبه پارامترها.5-1
آيـد. روش اول اسـتفاده از مطالعـات تجربـي     دست مـي مقادير پارامترهاي مورد نياز به سه روش به

هـاي  محقـق بـا اسـتفاده از روش   محققين ديگر، روش دوم برآورد پارامتر مورد نيـاز توسـط خـود   

ها و در نهايت روش سوم ارائه سناريوهاي مختلف براي پـارامتر مـورد   اقتصاد سنجي يا ساير روش

. در اين پژوهش پارامترهاي مورد نياز توسط محقق محاسبه شده است. استنظر 

نـرخ  از: پارامترهـاي مـورد نيـاز عبارتنـد     بط به دست آمده در بخش تصريح مدل،براساس روا

نـرخ ماليـات بـر بـازدهي     )، r(بـازدهي سـرمايه  )، θ(نرخ همواركننده مصـرف )، ρ(رجحان زماني

دسهم سرمايه انساني در تولي ـ)، α(سهم سرمايه در توليد)، P(احتمال مرگ)، Kτ(ذخيره سرمايه

)β ،( نرخ يارانه بر بازدهي ذخيره سـرمايه)Ks ،(    ارتبـاط سـن بـا درآمـد)γ ،(    حـداكثر نـرخ رشـد

). بـا توجـه بـه محاسـبات ايـن      u(يافته سرمايه انساني بـه توليـد  سهم اختصاصو)δ(سرمايه انساني

1ارائه شده است.5پارامترهاي مورد نياز به ترتيب در جدول مقادير،پژوهش

پارامترهاي كاليبره شده.5جدول 
مقدار عدديمعيار كاليبره كردنعلامت اختصارينام پارامتر

2نرخ رجحان زماني
ρ01/0محاسبات محقق

3نرخ همواركننده مصرف
θ) 93/0)1390شهنازي

17/0ك مركزياطلاعات بان1rبازدهي سرمايه

) ارائه شده است.1390طور مفصل در شهنازي (محاسبه پارامترها به.1

يك قاعده سرانگشتي براي محاسبه نرخ رجحان زماني، محاسبه تفاوت ميان نرخ بهره بلندمدت اقتصاد و نرخ تورم است. متوسط .2

وكسي نرخ بهره بلندمدت اقتصاد لحاظ شده و تفاوت آن به عنوان پر1375-1387ساله 13ها در دوره ساله بانك5نرخ سود سپرده 

است. 01/0دست آمده از اين روش حدود با متوسط تورم اين دوره محاسبه شده است. نرخ رجحان زماني به

محاسبه شده است.93/0) 1390نرخ همواركننده مصرف در شهنازي (.3
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2نرخ ماليات بر بازدهي سرمايه

Kτ10/0هاي مستقيمقانون ماليات

3احتمال مرگ
P0141/0محاسبه محقق

4سهم سرمايه در توليد
α) 95/0)1390شهنازي

5سهم سرمايه انساني در توليد
)/( αβ +− 30/0)1390شهنازي (13480

6بر بازدهي ذخيره سرمايهنرخ يارانه

Is10استفاده از مقادير مختلف <≤ Ks

7ارتباط سن با درآمد
γ0فرض مطالعه

8حداكثر نرخ رشد سرمايه انساني
δ112/0محاسبات محقق

9يافته سرمايه انساني به توليدسهم اختصاص
u895/0محاسبات محقق

سازي الگو شبيه.5-2
سيدل) بر روي الگوي طراحي شـده  -با استفاده از روش حل دستگاه معادلات (روش تكرار گاس

توان برآوردي از مسير بهينه نسبت سرمايه به توليد، موجودي سرمايه، مصرف كـل،  مي،فاقد يارانه

توليد كل و سرمايه انساني داشت. 

درصد) لحاظ شده است. با اين استدلال كـه در ايـن نـرخ    5/17ها (ه بانكسال5بازدهي سرمايه برابر با متوسط نرخ اسمي سپرده .1

. هستندتفاوت گذاري در بانك بيگذاري مستقيمي كه بازدهي خالص آن از ريسك برابر نرخ سپرده باشد و سپردهافراد بين سرمايه

درصد لحاظ شده است.10حدود نرخ ماليات بر بازدهي ذخيره سرمايه همانند نرخ ماليات بر درآمد در ايران، .2

2006-2009هـاي  احتمال مرگ معكوس اميد به زندگي است. با توجه بـه اينكـه متوسـط اميـد بـه زنـدگي در ايـران بـراي سـال         .3

درصـد لحـاظ   41/1يـا  0141/0، بنابراين احتمال مرگ برابر با استسال 72) براساس اطلاعات و آمار بانك جهاني 1388-1385(

شده است.

) اخذ شده است.1390لوكاس در شهنازي (-مقدار اين پارامتر از برآورد مدل اوزاوا.4

) اخذ شده است.1390لوكاس در شهنازي (-مقدار اين پارامتر از برآورد مدل اوزاوا.5

10از مقادير مختلف .6 <≤ Ksتحليل حساسيت استفاده شده است.براي

همراه با انباشت سـرمايه انسـاني درآمـد    ،اول كاري افراد)، با توجه به اينكه در دورهγرآورد پارامتر ارتباط سن با درآمد (ببراي.7

كننـده هـم   توانند خنثييابد و به نوعي اين دو ميدرآمد كاري كاهش مي،يابد و در دوره دوم با كاهش توان كاركاري افزايش مي

شود.) برابر صفر لحاظ ميγارتباط معنادار با سن نداشته و پارامتر ارتباط سن با درآمد (،درآمد.شودباشند، از اين رو فرض مي

طور كامل تمامي سرمايه انساني صرف بهبود سرمايه انساني شود، يعني تمامي نيروي كـار يـك سـال    با اين فرض كه يك سال به.8

درصد بهبود سطح تحصيلات و به دنبال آن سطح سـرمايه انسـاني محاسـبه    طور كامل صرف آموزش كنند، در اين حالتخود را به

محاسبه شده است. 112/0برابر با 1386شده است. اين مقدار براي سال 

)()()5) از معادله (δپس از محاسبه حداكثر نرخ رشد سرمايه انساني (.9
δ

δ
δδ

H
uuH −=⇒−= يافته سهم اختصاص 11

سرمايه انساني به توليد محاسبه شده است.
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50 100 150 200 250
t

1

2

3

4

K1 t Y t

K/Yمسير بهينه نسبت .2نمودار

: محاسبات پژوهشمأخذ

گفتنـي دهـد.  را نشـان مـي  1مسير بهينه نسبت ذخيره سرمايه به توليد در تعـادل پايـدار  2نمودار

ها (با شرايط عدم وجود پيشرفت فني) روي مسير است اگر چه در الگوي رشد اساسي نئوكلاسيك

ر و هر سه برابر با رشـد  هاي رشد توليد، سرمايه اقتصادي و نيروي كار با هم برابتعادلي اقتصاد نرخ

زا) در حالـت  هـاي رشـد درون  نيروي كار است، اما وجود پيشرفت فني (در شرايط واقعـي و الگـو  

تعادل پايدار رشد توليد با رشد سرمايه اقتصادي  برابر بوده و رشد هر دو بيش از رشد نيـروي كـار   

از سال شده، اقتصاد تقريباًاوليه تعيينبا توجه به پارامترها و مقادير كهدهدمينشان 2نموداراست. 

رسد. از اين رو در ادامه مسيرهاي بهينه موجودي سرمايه، به بعد به مسير تعادل پايدار خود مي125

سـال  130درمصرف كل، توليد كل، نسبت سرمايه به توليد، نرخ دستمزد و نـرخ بهـره در اقتصـاد    

شود. مشخص مي

متغيـر از  ،بيني الگـو دهد. براساس پيشنشان ميرا سرمايه اقتصادي مسير بهينه ذخيره 3نمودار

مسـير بهينـه   4نمـودار كند. همچنين اي رشد مييك روند صعودي برخوردار بوده و با نرخ فزاينده

سرمايه انساني از يك روند صعودي ،بيني الگودهد. براساس پيشرا نشان ميذخيره سرمايه انساني

كند. اي رشد مينرخ فزايندهبرخوردار بوده و با

1. Steady State
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K1 t

مسير بهينه ذخيره سرمايه فيزيكي.3نمودار
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مسير بهينه ذخيره سرمايه انساني.4نمودار
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مسير بهينه توليد (اسمي). 5نمودار
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مسير بهينه مصرف.6نمودار
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مسير بهينه مصرف سرانه.7نمودار
: محاسبات پژوهشمأخذ

هر سه متغيـر از يـك رونـد    ،بيني الگواساس پيشد. بردهينه توليد را نشان ميمسير به5نمودار

بـه ترتيـب مسـيرهاي    7و 6نمودارهـاي كنند. اي رشد ميصعودي برخوردار بوده و با نرخ فزاينده

هر دو متغيـر از يـك رونـد    ،بيني الگواساس پيشدهند. برمصرف سرانه را نشان ميبهينه مصرف و

كنند. اي رشد مير بوده و با نرخ فزايندهصعودي برخوردا

خلاصـه شـده اسـت.    6مسيرهاي بدست آمده براي حالات مختلف تخصيص يارانه در جدول 

اي دولـت از  هاي يارانهدست آمده از سياستبهترين مسيرهاي بهكه دهد سازي نشان مينتيجه شبيه
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كـه گـذاري اسـت. نتـايج نشـان داد    هاي نفتي مربوط بـه پرداخـت يارانـه بـه سـرمايه     محل دريافتي

ثيري بر انباشت أثر است و تؤپرداخت يارانه مستقيم و غيرمستقيم به مصرف فقط به مسير مصرف م

دست آمده از يارانه مستقيم سرمايه اقتصادي، سرمايه انساني و توليد ندارد. همچنين مسير مصرفي به

است كه ارائـه يارانـه بـه    گفتنيمصرف است. به مصرف بالاتر از مسير مصرفي يارانه غيرمستقيم به

بازدهي سرمايه سبب بهبود مسير مصرف، انباشت سرمايه فيزيكي، سرمايه انساني، توليد و مصـرف  

دست آمده از اقتصاد با پرداخت يارانه به بازدهي سـرمايه بـالاتر از هـر دو    شود. مسير مصرف بهمي

نه مستقيم و غيرمستقيم به مصرف است.دست آمده از اقتصاد با پرداخت يارامسير به

دست آمده از حل عددي الگوي طراحي شدهبندي نتايج بهجمع.6جدول 

فقدان يارانه
به يارانه غيرمستقيم

مصرف
يارانه مستقيم به 

مصرف
يارانه به 

گذاريسرمايه

فزايش)(اK1α(ثابت)K(ثابت)KKسرمايه فيزيكي

(افزايش)H2α(ثابت)H(ثابت)HHسرمايه انساني

(افزايش)Y3α(ثابت)Y(ثابت)YYتوليد

(افزايش)C3β(افزايش)C2βيش)(افزاCC1βمصرف

ــادير  ــه: مقـ ــت:  βو αنكتـ ــر اسـ ــورت زيـ ــه صـ ــدول بـ ــده در جـ ــين شـ ــاي تعيـ 13هـ >α ،12 >α ،11 >α و

1123 >>> βββ.

: دستاورد پژوهشمأخذ

بندي و پيشنهاداتجمع.6
ترين مسائل اقتصادي در كشورهاي صادركننده نفت هاي نفتي از جمله مهمتخصيص بهينه دريافتي

هـاي نفتـي ابتـدا    تعيين دقيق تخصيص بهينه دريافتيبراياست كه در اين مقاله به آن پرداخته شد. 

حـل عـددي شـد. نتيجـه     هاي نفتـي طراحـي و سـپس    ها و اثرات دريافتيويژگيالگوي متناسب با 

اي دولت از محـل  هاي يارانهدست آمده از سياستبهترين مسيرهاي بهكهدهدسازي نشان ميشبيه

گذاري است. همچنين پرداخت يارانه مسـتقيم  هاي نفتي مربوط به پرداخت يارانه به سرمايهدريافتي

ثيري بر انباشـت سـرمايه اقتصـادي،    ؤثر است ولي تأصرف فقط به مسير مصرف مو غيرمستقيم به م

دست آمده از يارانه مستقيم به مصرف بـالاتر  سرمايه انساني و توليد ندارد. همچنين مسير مصرفي به

است كه ارائه يارانـه بـه بـازدهي سـرمايه     گفتنياز مسير مصرفي يارانه غيرمستقيم به مصرف است. 
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شود. براساس سير مصرف، انباشت سرمايه فيزيكي، سرمايه انساني، توليد و مصرف ميسبب بهبود م

هاي سياستي زير را ارائه كرد:توان توصيهمي،هاي مقالهيافته

هاي نفتي از مصرف به بازدهي سرمايه.انتقال يارانه دريافتي.1

گـذاري  سـرمايه هاي نفتي به سرمايه فيزيكي به صـورت درصـدي از   ارائه يارانه دريافتي.2

گذاري مستقيم دولت.انجام شده بخش خصوصي نه سرمايه

بهبـود كيفـي آن از طريـق افـزايش     بـراي هاي نفتي به سرمايه انساني ارائه يارانه دريافتي.3

دانش و بهبود كمي سرمايه انساني. 
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